

商户支持比特币支付合法吗?随着比特币出现和电子现金的兴起，加密货币和在线支付的方式逐渐被大众接受。由于比特币价格的上涨，媒体对它的关注越来越高，很多人意识到比特币既是一种投资，也是一种便捷的支付方式。随着使用人数的增加，越来越多的国家和零售企业开始接受比特币支付，那么商户支持比特币支付合法吗?下面小编就来分析这个问题。

“根特市新出现一个商家接受比特币价格，”留学比利时的谭智军告诉记者，比利时支持比特币付款的实体店最近越来越多。而在“货币地图”网站(coinmap)上搜索发现，全世界约有1400家实体商户加入比特币支付行列，其中欧洲有近600家，美国有400多家，而中国只有不到20家。



欧洲平台隐性成本高

谭智军关注比特币已两年多，真正投资比特币才一个多月，中欧交易平台的信息不对称和时差让他小赚了一笔。当欧洲一个比特币折合人民币5000元时，中国的市价已达6000元，谭智军做了短期的“搬砖工”：从欧洲平台买入，到中国平台卖出，赚其中差价。但随着全球参与交易的人普遍增多，国内外价格已经基本趋平，“欧洲有时甚至高于国内价格，这个市场一样火热。”

如今，俄罗斯、保加利亚、斯洛文尼亚、捷克等多国都有知名的交易网站。谭智军拿中欧交易平台作比：中国的交易成本非常低廉，“几乎为零”。“比特币中国”免收交易费，只剩1%的银行提现费，而且成交到账速度快。而在欧洲的许多交易平台，充值、提现、交易均需手续费，这也让投资者相对谨慎，“即便价格没有变

化，但在交易过程中要付出不小代价。”另外，按照欧美的反洗钱规定，一旦将资金注入欧洲交易平台账号，需要护照、身份证、地址等多项信息验证，如果通过银行转账买卖，周期也得两三天，“隐性成本较高”。

网上“隔空”交易有点麻烦，有些欧洲人愿意现场一手交钱一手交“货”，就是买家带着现金去和卖家“接头”，卖家当场操作把比特币转到买家账号，然后买家把钱交给卖家。在“本地比特币交易网”上，布鲁塞尔眼下就有3个卖家希望通过现金交易。谭智军也曾联系过这样的卖家，最后担心有风险而作罢。“跟现实中一样，兜里揣着2000欧元去见陌生人不放心。”

比特币应用前景可期

除了投资以外，比特币的应用市场更让人期待。“货币地图”网站数据显示，11月份，全世界支持比特币支付的实体商户增加了81%。

“请问这里接受比特币吗？”咖啡店的店员面对记者一脸茫然。在比利时有旅店、设计师工作室、录音棚等等已接受比特币支付。但由于价格波动较大，商户中赶时髦响应的多，真正成交的少。

怀疑比特币的人认为它没有价值，但作为媒介，它无形中提高了交易效率。谭智军不久前转账回国，以往的流程是填单申请，大概5个工作日后，国内亲友可以收到钱。但这次他换了种方式，买了8个比特币，“当时很便宜，400多欧一个”，转手在中国的交易平台上卖掉，撇开差价不谈，从欧元到比特币再到人民币能在十几分钟内搞定，大幅度提高了转账效率。“现在已经有了手机比特币钱包，科技公司还在开发新的应用”，谭智军认为，等未来“生态环境”构建好了，汇率也相对稳定，比特币会在生活中有更多的应用。

“山寨币”也乘势而上

尽管比特币眼下成为投资者的“新宠”，币值一路飙升，价格已直逼黄金。但是，比特币的高风险也是有目共睹的，更多人甚至担心比特币会误入歧途，成为违法犯罪的帮凶。

中国外汇投资研究院院长谭雅玲指出，比特币是现代社会经济网络发达引发的货币发展，是网络认可形成的流通和交易模式。因此，比特币的网络特性突出。而网络发展之快速与当下投机膨胀时代的共性产生了比特币的特性环境，非理性环境刺激了比特币的交易与进展。

谭雅玲认为，比特币未来发展的规范与合理性待定，但是发达国家重视的要素是国

家干预与管理，并不是任由市场放纵与失控。“我们看待这一新事物的角度与基础，尤其是目标很重要。”据悉，目前只有德国正式承认了比特币合法“货币”地位，比特币可用于缴税和其他合法用途。但其他国家政府甚至欧盟也都持观望态度。

比特币的蹿红使同类虚拟货币也跟着沾光。比如莱特币，其总量是比特币的4倍，网络成交时平均确认时间只有比特币的四分之一，“比特是黄金，莱特是白银”，莱特币的单价最近迅速飙升至200多元。

但随之而来的还有“铜铁铝锡”等数十种“山寨币”。谭智军认为投资这些货币存在更大风险，后来者认同度和影响力明显低于比特、莱特。另外，如果不能进行大范围的应用并创造价值，那就注定是一个零和游戏。

商户支持比特币支付合法吗？从上面的内容我们也可以知道随着比特币越来越多的广泛应用，以上这些可能只是冰山一角。区块链技术正在开辟一种在世界范围内开展业务、存储信息和跟踪物流的全新方式，这将是一个全新的世界。